

# 伟人谢幕 理想不朽

□新华社记者 冯俊扬 宋洁云

古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗11月25日逝世，享年90岁。一代历史伟人就此谢幕，但他和战友们开创的古巴社会主义事业仍在继续，他们追求公平正义的理想之火仍在传承。

卡斯特罗是古巴共产党和古巴社会主义事业的缔造者，是古巴人民的伟大领袖。他完成了一位革命领袖的历史使命，建立了

不朽的历史功勋。

他带领古巴人民，为争取民族解放而历尽艰难困苦，建立了西半球第一个社会主义国家；为维护国家主权和尊严，顶住了美国长期施加的孤立和封锁；为建设社会主义古巴，殚精竭虑。他在晚年不恋栈，适时交出最高权力，支持劳尔·卡斯特罗推动古巴的改革开放和发展转型。

卡翁去世，是一束理想之火燃尽光亮。为了实现公平正义的理想，他和战友们付出

巨大牺牲，取得卓越成就。今天的古巴人民都在享受社会主义建设的成果。古巴的经济社会稳步发展，教育和医疗水平更是在拉美地区名列前茅。在卡斯特罗的大力推动下，古巴还向其他国家派出医生和教师，帮助这些国家改善民生。在今年4月古共七大的“告别演说”中，他还号召古巴人民为了理想信念继续奋斗。卡斯特罗和战友们播下的革命理想的火种不会熄灭，将继续照亮古巴前进的征程。

卡翁去世，是一段辉煌历程最终翻页，而古巴社会主义事业将续写新的篇章。卡斯特罗多年前就已从最高领导人的岗位上退了下来。由劳尔带领的古巴新一届领导层已成熟稳健地驾驭局势，并取得了可圈可点的政绩。可以预见，“后卡斯特罗时代”的古巴将平稳过渡、不断发展。一个更加繁荣富强的古巴将是对卡斯特罗最好的告慰。

伟大业绩，永载史册！伟人谢幕，理想不朽！（据新华社北京11月26日电）

## 美个别“摇摆州”重新计票 难撼特朗普胜局

新华社华盛顿11月26日电（记者 徐剑梅 刘阳）2016年美国总统选举民主党总统候选人希拉里·克林顿的竞选团队26日说，希拉里团队将参与绿党候选人吉尔·斯坦发起的威斯康星州重新计票。目前，希拉里所获普选票数已高出特朗普200多张，但仍难以撼动特朗普胜局。

希拉里竞选团队总顾问马克·伊莱亚斯当天在“媒介”网站上说，希拉里团队并未发现任何操纵投票结果的黑客行为或外部图谋，但如果有第三党申请重新统计选票，希拉里团队愿意参与。

对此，当选总统特朗普的过渡团队发表声明说，斯坦在全国所获选票不足1%，重新计票是她的筹款“骗局”。

斯坦24日在威斯康星州正式申请重新计票。威斯康星州选举委员会负责人随后发表声明说，重新计票工作将在感恩节后一周内展开，费用由斯坦竞选团队支付。斯坦还声称，如果募集到250万美元，她的团队还将申请在宾夕法尼亚州和密歇根州重新计票。伊莱亚斯26日表示，如果绿党在这两个州发起重新计票，希拉里团队也会参与。

全美范围内的总统选举投票统计仍在进行中。截至23日晨，希拉里所获普选票数已比特朗普高出200多张，但希拉里的普

选票优势无望改变选举结果。

特朗普目前共获得290张选举人票，超出当选总统所需的270张，而希拉里只获得了232张选举人票。尽管密歇根州的16张选举人票归属尚未正式宣布，但除非威斯康星、密歇根和宾夕法尼亚3个州的重新计票结果全部变成希拉里胜出，否则希拉里不可能翻盘。但从目前已统计票数来看，这种可能性微乎其微。

12月19日，由代表50个州和首都华盛顿哥伦比亚特区的538名选举人组成的选举人团，将按照各州投票结果正式选出下任总统。一般情况下，选举人团投票表决只是例行公事，但历史上也曾出现个别选举人未按选民意志投票的情况。

目前，至少有6名选举人正试图按照个人意愿改投希拉里，但美国选举专家指出，他们成功希望渺茫。而且，即使选举人团投票选出希拉里，共和党掌控的国会也可出手阻止并直接选举特朗普担任总统。

希拉里是美国历史上第五位赢得普选但输掉选举的总统候选人，也是迄今普选领先优势最大的败选总统候选人。上一位是2000年总统选举民主党候选人、时任副总统的戈尔，他比共和党对手小布什多出约50万张普选票。

## 燃烧的盖亚拉镇



11月26日，工人在伊拉克盖亚拉镇试图扑灭油井大火。

盖亚拉镇位于伊拉克北部尼尼微省首府摩苏尔市南部，是伊拉克石油产区，在2014年6月被极端组织“伊斯兰国”占领。伊拉克政府军2016年8月收复盖亚拉镇，武装分子在败退时炸毁了镇内所有油井。政府军在10月17日开始总攻摩苏尔战役后，组织石油公司扑灭大火，但受限于安全条件和装备，多口油井仍在燃烧。

新华社发

## 第十六届法语国家组织峰会 在马达加斯加开幕

新华社塔那那利佛11月26日电（记者 文浩 邢建桥）为期两天的第十六届法语国家组织峰会26日在马达加斯加首都塔那那利佛开幕，十余名法语国家和地区的领导人出席。

开幕仪式上，来自马达加斯加的艺术家进行了该国的传统艺术表演并在场来宾展现了法语国家间的文化相似性。

在随后的致辞中，马达加斯加总统埃里·拉乔纳里马曼皮亚尼纳表示，为了长期有效地与贫困作斗争，各法语国家应该加倍努力使世界变得更美好。

在环境保护方面，拉乔纳里马曼皮亚尼纳说：“我们应当在创造财富的同时保护环境资源，以减缓气候变暖的步伐。”

法国总统奥朗德在致辞中也提到了环

境保护的重要性。他指出，在50个受到全球气候变暖问题严重威胁的国家中，有36个国家处于撒哈拉以南地区，干旱、过度伐木等问题正在严重破坏上述国家的自然环境。

在文化传播方面，奥朗德表示，2017年法国将在法语地区举办包括音乐会、电影展映等多种形式的百余场文化交流活动。

奥朗德还强调，在打击极端主义问题上，法语国家间应进行合作，“法国支持在法语国家体系内建立信息互通的网络，旨在运用科技对极端主义进行打击”。

法语国家组织创立于1970年，总部设在法国巴黎，主要宗旨是推广法语以及文化和语言的多样性。该组织1986年开始举行首脑会议，两年一届，目前有57个成员和23个观察员。

## 韩国民众再次举行大规模集会 要求朴槿惠下台

新华社首尔11月26日电（记者 王家辉）韩国民众26日在首尔市中心举行第五轮大规模周末集会，敦促朴槿惠下台。这是“亲信干政”事件曝光以来，规模最大的一次抗议活动。

首尔26日迎来今冬首次降雪，有超过1500个市民团体及众多民众不顾寒冷天气，自发走上街头，聚集在光化门广场一带，通过游行示威、自由发言、歌舞表演、烛光集会、一分钟熄灯活动等多种形式，表达对现政府的不满，要求朴槿惠下台。

集会人群还一度逼近到距青瓦台总统府200米左右，集体向青瓦台方向高呼“朴槿惠立即下台”“这是国民的命令”等口号。

警方估计，参与集会的民众约有27万人，但据组织者称，参与集会的人数达150万，为五周以来最大规模。

当天，共同民主党、国民之党、正义党等三大在野党均参加集会，并就联合提交关于

弹劾朴槿惠的决议草案向执政党新国家党施压。

韩国第一大在野党共同民主党代表秋美爱敦促新国家党就弹劾案进行合作。国民之党院内代表兼紧急对策委员会委员长朴智元表示，将于12月2日向国会提交弹劾案，并已经从执政党内部争取到40名议员支持，以共同推动草案通过。

据韩媒报道，除首尔外，釜山、大邱、光州等地26日均举行了反对朴槿惠的大规模集会。据主办方推算，全国共有约190万人参与集会。

目前，针对崔顺实干政及涉腐案件的调查正在紧锣密鼓地进行中，而事件的矛头也逐渐转向朴槿惠。民调机构盖洛普韩国25日发表的民调结果显示，11月第四周，朴槿惠的支持率仅有4%，为历届韩国总统最低。在19岁至39岁的受访者中，朴槿惠的支持率为零。

## 马耳他附近海域橡皮艇上发现7名遇难者

新华社瓦莱塔11月26日电（记者 袁韵）马耳他媒体26日报道说，当日下午在马耳他附近海域的一只橡皮艇上发现7名遇难者，另有2人获救。

据当地媒体报道，一艘在马耳他和利比亚之间执行欧盟边境与海岸警卫局相关任

务的船，在马耳他西南约100英里处海域发现了这只橡皮艇。目前遇难者和幸存者的身份及导致悲剧发生的具体情况尚不清楚。

马耳他武装部队的一位发言人说，2名幸存者出现了脱水症状，已被武装部队的飞机送到马耳他接受治疗。